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„Kö zös sé gi tu laj don”, az em be ri ség kin cse, örök sé -
ge a tu do mány. Nap ja ink ban a ko ráb bi ak nál is na gyobb
mér ték ben for mál ja a vi lá got, ha tá roz za meg, be fo lyá -
sol ja jö vô jét – ol vas ha tó a Bu da pes ten ötöd ször meg -
ren de zett Tu do mány Vi lág fó ru ma (World Science
Forum) zá ró do ku men tu má ban.  

Az aláb bi (szub jek tív) vá lo ga tás a WFS elô a dá sa in föl -
jegy zett né hány gon do lat ból, üze net bôl össze ál lí tott gyûj te -
mény, ami egy fé le ku ta tói zsi nór mér ték nek is te kint he tô.

A teg nap ál ma it a ma va ló sá gá ra vál ta ni – ez a ku ta tók
fel a da ta. A rend kí vü li hely ze tek ben, mint ami lyen ben (ezt
szin te min dig így érez zük!) ép pen élünk, ki e mel ke dô en fon -
tos sze rep vár a tu do mány ra. A ku ta tók a köz jó ért dol goz -
nak – tár sa dal mi-gaz da sá gi ha tá sok el é ré se és oly kor akár
po li ti ka for má ló sze re pe ré vén is, a tu do mány se gít he ti a vi -
lág mé re tû ne héz sé gek meg ol dá sát, ja vít hat ja az em be ri élet
mi nô sé gét.

A tu dós nak min den hely zet ben ar ra fi gye lem mel kell ku -
tat nia, hogy a mun ka (a prog ram, a vizs gá lat, a fel fe de zés)
tu do má nyos bi zo nyí té kok ra épül jön, és ne a po li ti kai szfé ra
el vá rá sa i ra le gyen te kin tet tel. Az ered mé nye ket so ha nem
po li ti kai cé lok nak meg fe le lô en, ha nem a la kos ság egész sé -
gé nek, jól lé té nek, gaz da sá gi, tár sa dal mi kör nye ze té nek ja -
ví tá sá ra, az em be ri ség cél ja i ra, ér de ke i re fi gye lem mel kell
be vet ni. Glo bá li san kell szol gá lat ba ál lí ta ni.

A tu do mány vi lág tér ké pé nek – nap ja ink ban zaj ló – vál to -
zá sa it, új ra raj zo ló dá sát elem zô, ér té ke lô ülé se ken, meg -
nyug ta tó mó don ki is de rült, hogy a tu dó sok a vi lág min den
ré szén tisz tá ban van nak a fen ti ek kel. Fel ké szül ten fo gad ják
a fel a da tot, hogy tu do má nyos evi den ci ák ra ala po zott ta ná -
csok kal se gít sék a kor mány za to kat, hoz zá já rul va a si ke res
po li ti kai dön tés ho za tal hoz. Be lát ják, hogy az élen já ró tu dó -
sok ra kü lö nö sen nagy fe le lôs ség há rul a vál to zó vi lág ki hí -
vá sa i nak meg fe le lô vá la szok meg ta lá lá sá ban.

A mo dern élet nek nincs olyan rész le te, ami va la mi lyen
szá lon ne kap cso lód na a ku ta tás ál la po tá hoz, a tu do mány -
nak fel tett kér dé sek hez. Mind ez sú lyos szak mai, er köl csi kö -
te le zett sé get ró a tu do mány kép vi se lô i re. Új ener gi a for rá -
sok ra van szük ség, új mód sze re ket kell ta lál ni az em be ri,
kör nye ze ti ka taszt ró fák el ke rü lé sé re. Ke res ni kell an nak a
mód ját is, hogy a ku ta tók ma ga sabb szín vo na lon, az eti kai

nor mák be tar tá sá val dol goz za nak. Erô sí te ni kell a tu do má -
nyos kö zös sé gek kö zöt ti együtt mû kö dést, va la mint a tár sa -
da lom mal va ló kap cso la tu kat. 

Mi köz ben a tu do mány ma ga is vál to zik, a vi lá got is meg -
vál toz tat ja, amely ben mû kö dik. A tu do mány kép vi se lô i nek
pro ak tí van kell fo gad ni uk a ki hí vá so kat: az aka dé mi ku sok -
nak együtt kell mû köd ni ük az ipar ral, a be fek te tôk nek a ci vil
szfé ra kép vi se lô i vel és min den sze rep lô nek a po li ti kai dön -
tés ho zók kal. Kö zös ér dek az össze fo gás, az együtt mû kö -
dés, a tu dás, az in for má ció, a le he tô sé gek ter jesz té se.

A nö ve ke dés (egyik fon tos) kul csa a tu do má nyos sza -
bad ság, a tu dás hoz va ló ál ta lá nos hoz zá fé rés, a ne mek ki -
e gyen lí tett je len lé te – ez utób bi cél el é ré sé re nö vel ni kell a
nôk le he tô sé ge it a ku ta tás ban. 

A tu dós min den ki ér de ké ben ku tat, min den ki szá má ra
hoz zá fé rést is kell biz to sí ta nia az ál ta la lét re ho zott ered mé -
nyek hez. A ku ta tás nem ön ma gá ért va ló, nem sa ját cé lo kat
kö vet, a tár sa da lom ér de ke it szol gál ja – ilyen ér te lem ben is
je len tôs az együtt mû kö dés, az egyé ni, in téz mé nyi, nem ze ti
és nem zet kö zi szin tû kö zös gon dol ko dás, a pár be széd. 

A le he tô sé gei kor lá ta it fe sze ge tô tu do mány egyér tel mû -
en fe le lôs az em be ri ség jö vô jé ért, jól lé té ért. Az élet bár mely
te rü le tén kí ván az em ber még jobb, még több ered ményt el -
ér ni, a tu do mányt hív ja se gít sé gül. A tu do mány egyet len
nem zet nek sem ki zá ró la gos sa ját ja. Más fe lôl a tu do má nyos
mun ká ra sen ki nem ké pes tel jes el szi ge telt ség ben. A ku ta -
tók kö zös sé ge glo bá lis ér té ket te remt az egész em be ri ség
szá má ra. A gon do la tok cse ré je so rán min den ki kap va la mit,
nyer te se lesz a tu do mány és ál ta la a tár sa da lom, az egész
vi lág.

A vál to zó vi lág nagy ki hí vá sai kö zött em lí ti a Tu do mány
Vi lág fó ru ma le zá rá sa ként el fo ga dott nyi lat ko zat az egyes
tér sé gek re to vább ra is jel lem zô né pes ség nö ve ke dést, a vi -
lá gon vé gig söp rô jár vá nyo kat, a glo bá lis klí ma vál to zást, a
fenn tart ha tó fej lô dés kér dé sét, az ál ta lá nos nak mond ha tó
ener gi a hi ányt, az egy re gya ko ribb ter mé sze ti és tech no ló gi -
ai vi lág-ka taszt ró fá kat, a több kon ti nen sen is mil li ó kat súj tó
éle lem hi ányt. Min de zek is me re té ben, a nagy ki hí vá sok lé te
és té nye új sze re pet vár el a tu do mány kép vi se lô i tôl, fo gal -
maz tak a WSF ren dez vé nyén (nov. 16-19. kö zött) a 108 or -
szá got kép vi se lô mint egy 650 részt ve vô gon do la ta it is sza -
vak ba ön tô elô a dók: ku ta tók, dön tés ho zók, tu do mány dip lo -
ma ták. 

Fa ze kas Er zsé bet

A je lent, a jö vôt szol gá ló ér ték…


